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У статті зосереджено увагу на етично неоднозначних ситуаціях, у яких жур-

наліст постає перед вибором поведінкової стратегії. Наголошено на потребі засво-
єння етичних стандартів шляхом аналізу “сірих зон” у фаховій діяльності медій-
ника, запропоновано критерії класифікації етичних дилем та сформульовано 
орієнтовний кейс виробничих ситуацій. 
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Однією з ключових проблем, що виникають у соціокомунікаційній сис-

темі “журналіст — аудиторія”, є етичність фахових вчинків медійника. Сучас-
ний суспільний контекст постійно робить журналістові нові етичні виклики: 
написати замовний матеріал, щоб зберегти роботу, чи стати безробітним; досяг-
ти мети, незважаючи на засоби, або відмовитися від виконання редакційного 
завдання; дбати про особистий добробут чи насамперед виконувати професій-
ний обов’язок. Загалом трансформаційні зміни в суспільстві свідчать про пот-
ребу посилювати професійну свідомість медійників та озброювати їх знаннями 
про технологію розв’язання етичних конфліктів, керуючись етичними нормами, 
усталеними у цивілізованому світі. 

Актуальність порушеної проблеми вмотивована насамперед прагмати-
чними чинниками — акцентування уваги на потребі поліпшення механізмів са-
морегулювання, морально-етичної орієнтації в практичній професійній діяльно-
сті; нагальність формування кейсу етичних дилем відповідно до дій журналіста 
в соціальному або в професійному середовищі. Аналіз таких етичних парадоксів 
матиме превентивний вплив та убезпечить від передчасного ухвалення необмі-
ркованих рішень. Досліджуване питання важливе й у контексті журналістської 
освіти, оскільки практичне втілення етичних засад суттєвою мірою залежить від 
якості фахової підготовки працівника ЗМІ. 

Науковці та практики аналізують проблему етичних дилем у кількох до-
слідницьких площинах, знання яких поглиблює розуміння сутності етичної ди-
леми в журналістиці. Так, феномен етичної дилеми постає об’єктом аналізу в 
практиці психологічної допомоги [4], де, зокрема, у деонтологічній проекції 
обґрунтовано ідеальну модель стосунків “психолог — клієнт” з урахуванням 
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моральних обов’язків і професійної етики; схарактеризовано типологію дилем, 
описано принципи-керівництва щодо етичного вибору, досліджено моделі ух-
валення рішень. В окремих розвідках зосереджено увагу на особливостях фор-
мування етичного складника професійної культури фахівців різних галузей [5]. 
Доцільність використання моральних дилем у навчально-виховному процесі для 
з’ясування рівня морального міркування студентів обґрунтовано в студії 
О. Зарви [9].  

Проблемам професійно-морального самовизначення присвячено теоре-
тико-практичні розвідки [2; 7; 8; 10]. Етичні дилеми постають предметом аналі-
зу в працях, зорієнтованих на питання журналістської освіти. Так, у статті 
М. Берліна [1] запропоновано навчально-методичні матеріали, що стосуються 
механізмів саморегулювання ЗМІ; у дослідженні А. Гринько [6] представлено 
підхід до викладання журналістської етики як прикладної, що базований на дос-
віді Могилянської школи журналістики, наголошено на потребі створення в на-
вчальному процесі умов для інтерналізації етичних цінностей (інтерналізація 
(від лат. interims — внутрішній) — процес засвоєння зовнішніх структур, унас-
лідок чого вони стають внутрішніми регуляторами, за умов інтерналізації від-
бувається засвоєння цінностей такою мірою, що від них починає залежати по-
ведінка індивідуума [за матеріалами Вікіпедії]), і на необхідності “тренування” 
студентів внутрішньо реагувати на різноманітні етичні дилеми.  

Дослідник Т. Волек підготував добірку журналістських матеріалів, які 
рекомендовано аналізувати в контексті етичних дилем [3]. На особливу увагу в 
руслі порушеної проблеми заслуговують праці А. Севортьян [11], О. Хоменка 
[13], А. Шароградської [11], де власне сформульовано етичні дилеми.  

У своїй професійній діяльності журналісти керуються низкою докумен-
тів, що фіксують нормативно-ціннісні вимоги до працівників ЗМІ. Орієнтиром у 
виборі поведінкової стратегії слугують міжнародні, національні й редакційні 
документи з журналістської етики. Одним із різновидів таких документів є ко-
декс, що систематизує моральні цінності, норми журналістської етики й прави-
ла поведінки. В Україні чинними вважають два документи: “Етичний кодекс 
українського журналіста”, що ухвалений на з’їзді журналістів-підписантів коде-
ксу (квітень 2004 року); та “Кодекс професійної етики українського журналіс-
та”, затверджений на Х з’їзді Національної спілки журналістів України (квітень 
2002 року). 

Попри наявність нормативних документів, журналісти-практики ствер-
джують, що в професійній діяльності нерідко трапляються ситуації, коли пра-
вильність певного рішення чітко не виписана в жодних професійних стандартах, 
унаслідок чого вони змушені діяти на власний розсуд. До того ж етичний ко-
декс передбачає лише моральну, а не юридичну відповідальність за порушення 
етичних положень. Виникає парадоксальна ситуація: з одного боку, журналісти 
запевняють у здатності саморегулювати свою діяльність, з іншого боку, наріка-
ють на те, що держава має розробити механізми контролю та відповідальності 
за дотриманням етичного кодексу й передбачати певні покарання.  

На думку багатьох дослідників (М. Берлін, Дж. Блек, А. Шароградська), 
кодекс не дає відповідей на всі практичні питання, адже етика починається саме 
з конфлікту інтересів. Згідно з влучним висловом Дж. Блека, предмет етики — 
це не стільки конфлікт між поганим і хорошим, скільки конфлікт між однаково 
непривабливими речами, із яких потрібно зробити вибір [3]. До того ж знання 
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етичних стандартів не є показником моральності вчинків. Як стверджують про-
фесійні журналісти США, у гіршому випадку кодекси можуть паралізувати зда-
тність журналістів ухвалювати самостійні рішення [14]. 

З огляду на схарактеризовану ситуацію, убачаємо необхідність не лише 
у вивченні положень, регламентованих етичним кодексом України та інших 
країн, а й у застосуванні методу аналізу конкретних випадків. Нам імпонує дум-
ка А. Гринько про те, що “етика — це набагато глибше, ніж формалізовані в 
правилах норми поведінки.., етичні рішення слід ухвалювати в процесі критич-
ного аналізу ситуації, її інтерпретації з огляду на формалізовані професійні пра-
вила” [6, с. 20]. 

Мета статті полягає в систематизації поглядів на професійні етичні ди-
леми як міжгалузеве явище загалом та як проблему журналістики зокрема. До-
сягнення мети передбачає розв’язання кількох завдань: проаналізувати дослід-
ницькі спектри, що охоплюють тлумачення явища етичної дилеми; 
обґрунтувати доцільність інтерналізованого підходу до аналізу “сірих зон” у 
фаховій діяльності журналіста; схарактеризувати аналітичні моделі, які застосо-
вують у процесі розв’язання етично неоднозначних проблем, запропонувати 
критерії класифікації етичних дилем та сформулювати орієнтовний кейс вироб-
ничих ситуацій, що потенційно виникають у межах соціокомунікаційної діади 
“журналіст — аудиторія”.  

Специфіка роботи журналіста зумовлена тим, що він постійно перебу-
ває в професійному полі етичних дилем, у так званих “сірих зонах”, вихід із 
яких підпорядкований нормам професійної етики, засадам власної моралі, сус-
пільним цінностям, вимогам керівництва. Дилема (із грецької — подвійний за-
сновок) — 1) умовивід з умовним та роздільним засновком (або — або), з яких 
необхідно обрати один, оскільки третій неможливий; 2) переносно — необхід-
ність вибору між двома небажаними можливостями [12, с. 168]. 

Обговоренню етичних дилем може передувати аналіз запропонованих 
виробничих ситуацій, що не пропонують варіантів відповідей, а передбачають 
формулювання особистої позиції. Керуючись етичними стандартами, потрібно 
прокоментувати їх, висловити зважене судження стосовно того, як слід фахово 
вчинити в тій чи в тій ситуації. (Редактор дав завдання написати фіктивні листи 
на актуальні теми й узяти до них коментар у спеціалістів. Що робити журналіс-
тові?; У приватній газеті журналісти дізналися скандальні факти про власника, 
які б зацікавили громадськість. Чи можна публікувати ці факти?; Чи має право 
журналіст підтримувати певну політичну партію у своїх статтях, якщо це його 
щирі переконання?; Інформація, яку надало інформагентство, виявилася непра-
вдивою, але ніхто не звернувся з вимогою спростування. Чи треба спростовува-
ти цю інформацію?; Журналістові розповіли цікаву інформацію, але попросили 
нікому не переповідати відомості. Що робити журналістові?; Журналіст дізнав-
ся сенсаційну новину. Чи варто розповідати про неї журналістам з інших ЗМІ, 
якщо інформація соціально значуща?) 

У науковій літературі запропоновано кілька аналітичних моделей, за-
стосування яких допомагає розв’язати етичну дилему. Так, “скриньку Поттера” 
(автор — Ральф Поттер) використовують для аналізу індивідуальних етичних 
дилем; модель Бок (автор Сіссела Бок) базована на співчутті людям, яких стосу-
ється етична дилема, та на збереженні суспільної довіри; модель Елліот (ав-
тор — Дені Елліот) передбачає аналіз конкретних ситуацій; модель Ходжса, що 



ЕТИЧНІ ДИЛЕМИ В ПЛОЩИНІ СОЦІОКОМУНІКАЦІЙНОЇ ДІАДИ... 69

з’ясовує сутність порушених моральних проблем, характер інтересів, можливі 
варіанти дій, уможливлює аналіз наслідків та ін.; модель аналізу етичних дилем 
Гінна (автор — Джон Гінн) прогнозує виокремлення аргументів “за” і “проти”, 
з’ясування основних цінностей та обов’язків, формулювання можливих рішень, 
урахування досвіду попередніх поколінь; синтез Лакзніака передбачає поєднан-
ня основних етичних принципів, що “не ставлять завдання отримати найбільше 
благо для найбільшої кількості людей і не допускають того, що мета може ви-
правдовувати засоби” [3]. Докладний опис названих аналітичних моделей та 
методичні рекомендації щодо застосування на практиці запропоновано в посіб-
нику Т. Волека [3]. 

Попри такий значущий теоретичний матеріал, у журналістикознавчих 
студіях не розроблено класифікації етичних дилем, що, на нашу думку, усклад-
нює їх систематизацію та аналіз. З огляду на це пропонуємо типологізувати 
етично неоднозначні ситуації відповідно до дій журналіста в соціальному та 
професійному середовищі, з урахуванням типів взаємин медійника: з аудиторі-
єю, джерелами інформації, героями публікацій, із керівництвом, колективом 
редакції, колегами (характер взаємин описано в праці В. Іванова, В. Сердюка 
[10]). 

Різновиди етичних дилем 
 

Морально-етичні дилеми 
в соціальному середовищі 

Морально-етичні дилеми 
в професійному середовищі 

Взаємини з аудиторією, із джерелами 
інформації, героями публікацій 

Взаємини з керівництвом, колекти-
вом редакції, колегами 

 
Відповідно до запропонованої типології доцільно, на наш погляд, фор-

мувати кейси етичних дилем, кожен із яких пов’язувати з положеннями етично-
го кодексу, формулюючи конкретну фахову ситуацію або демонструючи прик-
ладами з практики. У площині соціокомунікаційної діади журналіст — 
аудиторія актуальними для аналізу можуть бути нижчеподані дилеми (сформу-
льовані автором на прикладі реальних ситуацій, опублікованих журналістських 
матеріалів та обговорені зі студентами під час курсу “Журналістська етика”). 

Дилема 1. Головний редактор, виконуючи вказівки “згори”, вимагає на-
писати матеріал під певним кутом подання, а інтерв’юйована особа щосили об-
стоює фактично протилежну позицію. Як вчинити: виконати розпорядження 
керівництва чи зберегти оригінальність думок респондента, прагнучи бути чес-
ним із читачем. 

Дилема 2. На дошці оголошень міськвиконкому розміщено повідомлен-
ня, що завідувач одного з відділів йде у відпустку через хворобу. Ви особисто 
маєте інформацію, яка надійшла з трьох джерел, що керівник лікуватиметься від 
нервових порушень та алкоголізму. Ви оприлюдните таку інформацію чи вирі-
шите, що широкому загалові цього знати не потрібно?  

Дилема 3. Через власну некомпетентність у складному технічному пи-
танні довелося кілька днів поспіль звертатися по інформацію до одного й того ж 
фахівця. Перед версткою матеріалу з’явилося ще одне запитання, що потребу-
вало кваліфікованого уточнення. Як учинити: якомога толерантніше попросити 
коментар спеціаліста чи не насмілитися потурбувати його знову, цінуючи пси-
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хічне здоров’я джерела інформації понад право читачів отримувати достовірні 
відомості. 

Дилема 4. Головний герой публікації допустив, на його думку, кілька 
недоречностей та попросив їх виправити, щоб в очах читачів мати кращий 
імідж. Що робити журналістові: підкорегувати висловлювання інтерв’юйова-
ного більше, ніж того вимагають журналістські стандарти, або залишити все без 
змін, щоб дотриматися правдивості та не прикрашати дійсність. 

Дилема 5. Фото події, на якій побував журналіст, стерлися з пам’яті фо-
тоапарата через його несправність, а ілюструвати великий за обсягом матеріал 
украй потрібно. Є минулорічні фотографії, але позначати їх у газеті як архівні 
редактор забороняє. Як учинити: поставити минулорічні фото без позначок, по-
силаючись на непринциповість ситуації (мовляв, ніхто й не помітить), не ілюст-
рувати публікацію взагалі або скористатися фото з приміткою “Архів”, зашко-
дивши іміджу видання та зберігши чесність перед аудиторією. 

Під час розв’язання етичних дилем не завжди можна знайти однозначно 
правильне рішення, вибір залежить від сумлінності журналіста, його впевненос-
ті у моральності власних вчинків, альтруїстичних мотивів. 

Отже, у площині соціокомунікаційної діади журналіст — аудиторія вини-
кає низка проблемних ситуацій, завчасний аналіз яких допоможе майбутнім ме-
дійникам та нинішнім практикам уникнути необміркованих рішень, ухвалити 
зважене рішення, розвинути моральну чутливість. Перспективи дослідження вба-
чаємо у підготовці спеціального посібника, що представляв би кейси етичних ди-
лем, сформульованих на основі журналістських матеріалів, на підставі моделю-
вання виробничих ситуацій та врахування досвіду журналістської роботи. 

____________ 
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